



考生们进入考场。记者 刘波 摄



一位考生进考场前和老师拥抱。记者 张培坚 摄

关注作文

假如你是创造生活的“作家” 这篇高考作文 你会怎么写？

一年一度的高考作文题，备受关注，今年也不例外。让我们先来看看2019年浙江高考作文题：

有一种观点认为：作家写作时心里要装着读者，多倾听读者的呼声。

另一种看法是：作家写作时应该坚持自己的想法，不为读者所左右。

假如你是创造生活的“作家”，你的生活就成了一部“作品”，那么你将如何对待你的“读者”？

根据材料写一篇文章，谈谈你的看法。

【注意】①立意自定，角度自选，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。

你觉得浙江这篇高考作文难不难写？如果请你来写，你会怎么写呢？

这篇作文该如何落笔？昨日，记者邀请了本报老朋友、资深语文老师桂维诚进行点评。桂老师认为，浙江卷作文“作家”与“作品”，要求考生结合生活实际，关联时代展开思考，话题空间大，思辨色彩浓，便于多方面考察考生的思维品质与语言表达能力。

桂老师说，浙江今年的高考作文题有4个特点：一、导向准确，渗透课程标准；二、视角多维，体现思辨特点；三、关注成长，彰显人文情怀；四、规避热点，防止猜题押题。今年这道作文题的材料，给出的两种观点并不相同，也不是完全相反，属于相对型的材料。这两个观点各有偏颇，带有一定的片面性。其方法是将两个观点的内涵加以分析综合，找出它们之间的对立统一一点，进而归纳出一个全面准确的观点来。

具体如何写作？桂老师分析说，关于此题，并不是让你去居高临下地评点作家的创作态度，而是让考生必须“在场”，把自己放进去思考。请不要轻易放过材料中最后一句：“假如你是创造生活的‘作家’，你的生活就成了一部‘作品’，那么你将如何对待你的‘读者’？”这就是告诉你：必须贴近生活，你是创造生活的“作家”，你的生活就是你的“作品”，谁是你的“读者”？你身边的朋友、亲人，抑或是每一个想走近你、了解你的熟人或陌生人。

桂老师说，按照这样的思路，你就不必仅仅囿于文学创作的活动了。你的日常言语行动，无不是在书写一部生活的“无字之书”。如果你采用书信的格式，给你的一位或一群“读者”写封信，谈谈你的想法：在生活中，是只坚持自己的想法呢，还是广泛听取别人的意见呢？好了，如果照这样来思考，“作家”、“作品”和“读者”都成了一种比喻而已，你的视野是不是可以拓宽了？当然，必要的照应点题是必须的，你谈的是对生活这部“无字之书”的“创作”态度。

桂老师建议考生立意时应“化大为小，化虚为实”；如果不限文体，建议擅长描写的考生写记叙文或抒情散文，可以通过回顾18年的人生过程，选取自己几个鲜活的人生故事，来反映对这个问题的看法；如果写论说文，也要注意联系青年的生活实践，表达自己的人生态度，切忌文中无“我”。

记者 李臻

场外花絮

再过8分钟就要禁止入场 考生才出地铁站 海曙交警火速出动护送赶考

本报讯(记者 陈焯 通讯员 高志成) 昨天上午9点04分,当所有考生都已进入考场,等待即将发卷开考时,宁波外事学校校门口还有一位老师焦急地来回踱步。

“警察同志,我们这里还有一个考生在地铁上,马上就到藕池地铁站了,可如果9点15分没赶到,会进不去了!”她焦急地走向正在该考点外执勤的海曙交警,希望得到帮助。

藕池地铁站距离该考点只有几百米的距离,步行几分钟即可,可在这关键时刻,分秒必争,多耽误一分钟就多一份无法参考的危险。交警听闻后,立即载上老师,警车以最快速度赶到地铁站出站口等候考生,同时与考点协商,请求提供方便。

9点07分,考生出站;9点08分,警车直接开进校门;9点09分,考生顺利进入考场!

事后记者了解到,这名考生迟到的原因是睡过头了,由于考前一天过于紧张,失眠了,直到凌晨3点才睡着。而她家住北仑,路上又费了不少时间。

截至昨天下午5点半,记者又联系了鄞州、江北、象山、镇海等各交警大队,获悉并未发生类似紧急护考事件。采访中交警提醒,高考期间若遇交通拥堵,考生可能无法及时赶到考场,可拨打交警部门热线81981000。



昨天9点07分,交警在地铁口接到考生(考生人脸经技术处理)。

通讯员供图

考生忘带手表 城管大队长借给他

本报讯(记者 边城雨 通讯员 曹书伟 潘婷珍) 昨天上午8时左右,一名四明中学的考生在宁波三中参加高考,忘记带手表了,显得很焦虑。

“这位同学,你需要什么帮助么?”当时,宁波市综合行政执法局(城管局)直属大队大队长庄明正和队友在学校周边维护秩序,看到这个情况,便主动上前询问。得知情况后,庄明立即取下自己的手表借给了考生,并鼓励考生安心考试。

考试结束后,该考生将手表还给了庄明,并向他说了一声:“城管叔叔,谢谢!”庄明接手表,再次鼓励他考出好成绩,有什么事情可向周围值勤的城管队员提出来,只要在条件允许的情况下,城管队员会全力满足考生的需求的。

记者还了解到,为了做好高考期间的环境保障,全市综合行政执法部门将执法力量全部下沉,及时劝阻查处各种市容乱象。对于考点周边乱设摊、乱停车现象将依法从严处置,以维护良好的市容环境秩序。还提前加大对考点周边、重点时段噪声源的巡查排查和执法监管力度,切实把施工噪声污染作为重点保障内容抓紧抓实。

在考试期间,综合行政执法部门将加大对考点周边的巡查力度,考点执法人员提前上岗,严格执行一类地区市容环境秩序保障标准,确保环境秩序良好,保证考点周边500米范围内施工工地无产生噪声的施工作业。